

# 新技术、新潮流、新活力

## ——从第二届武汉文博会看文旅融合发展新信号

### 华夏聚焦

4月23日,为期3天的第二届中国(武汉)文化旅游博览会落下帷幕。在这场盛会上,黑科技、新玩法、活力文化等新元素在展会上接连亮相,传递出文旅融合发展的新信号。

#### “黑科技”赋能智慧文旅

音乐机器人与激光琴的拨弦和鸣、陆羽《茶经》与恩施茶产业的机械臂倒茶、武当山太极文化的智能穿戴表演、来自光谷的3D打印……走进8万平方米的文化旅游博览会展馆,有趣的“黑科技”处处可见。

“炫酷又震撼,尤其是光影技术下的大美中国馆以及超科幻的武汉馆。逛一天展就走进了整个中国,身临其境地感受到各地大好山河与风土人情。”来自湖南的游客白梦圆说。

在音乐驿站表演现场,几十个小型音乐机器人伴着荆楚特色音乐欢快起舞,动感十足,同样情绪激昂

的还有展位负责人蔡泽锋。“如此热闹拥挤的场面令人激动,作为参展商,我们明显感到了经济复苏的活力。”他说。

科技赋能不仅极大地增强了观众的体验感,还为智慧文旅提供了新思路。展馆内的中国电信展区吸引了不少年轻人,业内人士交流探讨。据展区工作人员杨朝介绍,借助云存储、大数据、物联网等技术开发的文旅视频AI分析及综合监测系统,可为景区提供指挥调度、分析决策等服务,极大地提升了旅游管理能力。

#### 个性玩法扮靓都市生活

在新业态展馆里,一处金黄色的“田野”格外引人注目,人们席地而坐、悠闲惬意。“田野”里的稻草人、草垛、帐篷、茅草屋共同构成了人们亲近自然、返璞归真的心愿。

作为本次文博会的配套活动之一,2023年全国露营大会4月14日在武汉东湖开幕。悠悠湖畔乐声飞扬,灯火璀璨,230顶各类帐篷分布于草坪和湖边,来自全国的137家展商展出了近50辆房车和900余

件各类露营装备。“营地露营着重打造草地音乐节、亲子游戏等互动式体验。”途居双峰山露营地负责人胡孝军说,“五一”小长假即将到来,101个房车营位已预订一空。

冰雪运动、山地索道、攀岩等玩法也纷纷亮相。辽宁馆的旋转雪道上,游客们握着雪杖、踩着滑雪板,竞相拍照打卡。湖北恩施等南方城市的冰雪资源也渐渐“盘活”,带着最新、最潮的装备来参展。

中国旅游研究院院长戴斌认为,旅游休闲日渐成为人民美好生活的日常选项,同时催生了包括露营地经济在内的旅游新业态。快速发展的露营地、郊野游、乡村旅游等,在促进休闲消费、培育绿色健康生活方式等方面发挥了积极作用,有效推动了旅游休闲领域的创业创新。

#### “文物活化”唤醒“沉睡”的历史

在江苏馆内,一面多人交互三维文物展示大屏——显真阁颇受游客青睐。屏幕上陈列着来自常州博物馆的文物,手指轻触、滑动展品,

就能观赏其3D全貌,栩栩如生。

“利用超细节模型显示、实时光影动态光线追踪等手段,全方位高精度还原文物,让远在江苏的文物也能在湖北可观赏。”江苏馆工作人员孙炜迪说,运用科技让历史“活起来”,为文物的研究、修复、还原、展示和保护提供了新的手段。

甘肃馆“我在敦煌画壁画”数字虚拟体验活动现场围满了小朋友。5岁的张孟石在电子屏上选择壁画线稿,用朱红、佛手黄、落英淡粉等岩彩进行填充。瞬间,一幅《双鸽纹》壁画便从遥远的莫高窟“走”出来,跃上电子屏“活”了起来。“第一次尝试‘画’壁画,觉得很好看、很好玩!更想去敦煌莫高窟旅游了。”张孟石神采飞扬地说。

中国文物保护基金会理事长刘玉珠在本届文博会论坛上表示,各地应以文物的历史文化内涵契合公众的精神追求,以文物活化助力文旅高质量发展。通过旅游和文创业态的培育,让历史“活”起来、人气“火”起来。

新华社武汉4月23日电

## 瑞典多地举行反北约、反军演抗议活动

### 环球热点

新华社斯德哥尔摩4月22日电 瑞典全国近20个城市22日举行活动,抗议在瑞典举行大规模国际军事演习、反对瑞典加入北约。

这次抗议活动由瑞典和平与仲裁协会及反对北约、反对核武器等多个组织参与。在首都斯德哥尔摩有大约100人参加活动。人们手持标语牌和横幅,上面写着“对北约说不”“停止‘极光23’”等抗议字样。“极光23”演习指的是目前在瑞典举行、来自北约成员国2.6万人参与的军事演习。

参加抗议的内莉·普伊格女士对新华社记者说:“北约不过是美国的战

争机器,这不是他们声称的防御联盟。它是一个为美国跑腿的组织。”另一位活动参与者克里斯特·霍尔姆告诉记者,瑞典最好保持中立,“这对瑞典社会、民主和文化发展会更好。北约是一个战争联盟,可能会将瑞典拖入我们不希望参与的冲突中”。

霍尔姆还表示,尽管瑞典有可能成为北约成员国,但“我们将继续反对北约,将来若瑞典成为北约成员国时,我们也将争取脱离北约”。

瑞典和芬兰2022年5月同时申请加入北约。同年7月,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。芬兰已于本月4日正式获批加入北约。目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典加入北约。

## 俄罗斯与联合国将磋商黑海港口农产品外运协议前景

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫定于24日与联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在美国纽约会面,磋商黑海港口农产品外运协议前景等事项。

这份协议名为《黑海谷物倡议》,今年3月又一次延长,将于5月18日到期。拉夫罗夫20日访问古巴期间告诉记者,俄方认为继续延长这项协议的条件并没有得到满足,因为西方国家“什么也没做”。

拉夫罗夫先前警告,如果在消除俄方谷物和化肥出口障碍方面没有进展,俄方将考虑是否继续维持这份协议。

虽然俄罗斯谷物和化肥没有直接受到制裁,但西方国家在支付、物流和保险方面所设限制影响了俄方谷物和化肥出口。

去年2月24日乌克兰危机升级后,乌克兰和俄罗斯经黑海的农产品出口都受到干扰。在联合国和土耳其斡旋下,俄罗斯、乌克兰2022年7月就恢复黑海港口农产品外运签署平行协议。协议有效期120天,去年11月和今年3月两度延长。在3月商谈续签事宜时,俄方只同意协议延长60天,强调俄方谷物和化肥出口依然受阻。

七国集团农业部长23日在日本结

束为期两天的会议并发表公报,呼吁“延长、全面执行并扩大”这份协议,同时称俄方阻碍农产品外运。

另一方面,在联合国等斡旋下,乌方大量农产品经由东欧国家外运。然而,这些价格相对较低的农产品近期遭遇东欧国家“封杀”。

由于物流等后续问题未能妥善解决,大批乌克兰农产品只能在东欧国家销售,冲击当地农产品价格,引发波兰等国农民抗议。波兰和匈牙利政府15日决定,将禁止进口来自乌克兰的谷物及其他农产品,以保护本国农业。斯洛伐克和保加利亚近期同样采取类似措施。

波兰与乌克兰经过磋商,21日恢复乌克兰农产品经波兰外运,但波兰对这些货物过境实施严格管控,包括通过电子系统监控和海关人员随行监督,以确保它们离境。

欧洲联盟批评成员国对乌粮食实施国别禁令“不可接受”,呼吁立即停止“单边”行为。据路透社报道,波兰、匈牙利、斯洛伐克、保加利亚和罗马尼亚农业部长已联名致信欧盟委员会,就仅由乌克兰周边国家承担乌方农产品的“冲击”表达不满,敦促欧盟尽快提供援助。(新华社专特稿)



## 第十八届文津图书奖揭晓

4月23日拍摄的第十八届文津图书奖社科类颁奖现场。

当日是第28个世界读书日。国家图书馆举办“阅享时代 开卷生花——第十八届文津图书奖发布暨2023年国家图书馆4·23世界读书日特别活动”。活动现场揭晓了第十八届文津图书奖,《中华文明五千年》《颠覆:迎接第二次量子革命》《琴声飞过旷野》等19种获奖图书和38种推荐图书从近2000种参评图书中脱颖而出。新华社发

五月,总有好事发生,  
遇见你想见的那个TA,是幸运的,  
傍晚时分,有人开车送你回家,是浪漫的,  
而更浪漫的,是有人与你携手搭建一个小家。  
4月29日至5月1日,就来珠海市体育中心,  
在2023珠海传媒集团五一人居生活展,  
邂逅有房有车的幸福生活。  
我,如期盛放!  
你,会不会来?

# 2023

## 珠海传媒集团

# 五一人居生活展

### 4月29日-5月1日 珠海市体育中心

指导单位: 珠海市商务局 珠海市住房和城乡建设局  
主办单位: 珠海传媒集团 | 承办单位: 珠海传媒广告经营有限公司

### 新车新房更优惠 欢欢喜喜过五一